

# La Union Católica.

Qui non est mecum contra me est

DIARIO RELIGIOSO-POLITICO.

Ubi Petrus ibi Ecclesia.

MATH. GAP. XII. V. 30.

S. AMB. IN SAL. XL. 30.

AÑO III.

Valencia: Jueves 4 de Diciembre de 1879.

NÚM. 765.

Beatissimus idem Pater, vestris hinc pietatis ac filialis amoris testimoniis, paternam invicem benignitate respondens, apostolicam benedictionem vobis ex animo imperitius est, Deum adprecans ut novis vobis ad religionem demque catholicam tuendam vires sufficiat, omnique vera solidaque felicitate cumulet.—Leon XIII. al director y redactores de LA UNION CATOLICA, 12 de Marzo, 1879.

Vuestro Santísimo Padre Leon XIII (que Dios guarde), continúa en el Vaticano sin novedad en su importantísima salud.

OREMUS  
PRO PONTIFICE NOSTRO LEONE.  
DOMINUS CONSERVET EUM.  
ET VIVIFICET EUM.  
ET BEATUM FACIAT EUM IN TERRA.  
ET NON TRADAT EUM  
IN ANIMAM INIMICORUM EJUS.

## Santoral.

Santos de Hoy. Santa Bárbara, virgen y mártir.

Nació esta ilustre mártir en la ciudad de Nicomedia en la Bitinia, hacia la mitad del tercer siglo. Supo por uno de sus maestros que había un cristiano célebre llamado Origenes, y que era el más sabio en su tiempo. Halló Bárbara modo de hablar con él y la instruyó en todos los misterios de la fe, confiriéndole además el bautismo. Discursó su padre la proposición un ventajoso casamiento, al cual nunca accedió. Después la llevó a que adorase los ídolos; a lo que contestó Bárbara que todos aquellos ridículos muñecos, más bien merecían el fuego y el desprecio que la oración que los tributaban. Enfurecido su padre, la presentó al gobernador y este dispuso despedazarla con uñas de hierro, abrasarla su costado con planchas de fuego y cortarle sus pechos. Todo lo soportó la santa, y alababa con más ardor a Jesucristo; por fin, su padre mismo la degolló. No le sobrevivió mucho, pues al bajar de una colina un rayo le redujo a cenizas. Es invocada esta santa contra rayos y centellas y los que la invocan con devoción experimentan su patrocinio; fué su glorioso triunfo el 4 de Diciembre del año 238.

Santos de mañana. San Sabas, abad. Ayuno.  
Santos de pasado mañana. San Nicolás de Bari, arzobispo de Mira. Ayuno.

## Cultos religiosos.

CUARENTA HORAS. Continúan en la iglesia parroquial de San Nicolás obispo. Se desahoga a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

CORTE DE MARA. Hoy visita a Nra. Sra. de los Dolores, en el Milagro.  
Mañana visita a Nra. Sra. de la Paciencia, en San José.

Iglesia parroquial de Santo Tomás Apóstol. Solemne novenario que el reverendo cura, clementes y devotos, dedican a la Inmaculada Concepción, en el presente año.

Hoy jueves quinto de Novenario. A las cinco de la tarde comenzarán los ejercicios por la novena, después el Santo rosario, sermón que predicará el Dr. D. Pedro Ayarich, Jaldere salvé, gozos y terminarán en el Tota Pulchra.

Los fieles que deseen ayudar con sus limosnas estos ejercicios, las podrán depositar en la sacristía o en las bandejas que saldrán por la iglesia.

Mañana lunes los mismos ejercicios y predicará D. Juan Bautista Martínez y Torro.

Capilla de San Vicente Ferrer. Piadoso Novenario en honor de María Inmaculada.

Todos los días a las once y media de la mañana, se principiará con las procesiones de la novena, a continuación se cantará el Tota Pulchra, se celebrará el Santo sacrificio de la misa y terminará con los gozos.

El 8 de Diciembre día del Augusto Misterio de María Inmaculada, a las ocho, misa de Comunión general y como conclusión de ejercicio se cantará la salvé regina.

Si alguna persona piadosa desea se celebre a su intención algún día de Novenario, puede indicarlo con anticipación al capellán encargado.

Parroquial y patriarcal Iglesia de San Bartolomé Apóstol. Novenario, misión y fiesta que por la conversión de los pecadores ofrece al Santísimo e Inmaculado Corazón de María Madre de Dios y siempre virgen, refugio de pecadores, su confraternidad canónica mente erigida en dicha parroquia.

Todos los días del Novenario a las siete y media de la mañana, Misa rezada en el altar de la Confraternidad, por la conversión de los pecadores.

A las cinco y media de la tarde, se rezará la Coronilla cantada de quince Ave-Marias al Purísimo Corazón de la Señora, invocaciones en forma de letanía; sermón moral a cargo en todo el novenario del reverendo padre Juan Bautista Flori de la compañía de Jesús; novena, oraciones y el Magnificat que se cantará con música, y últimamente se cantarán los gozos del Inmaculado Corazón.

Parroquial Iglesia de la Santísima Cruz. MISION. Que se celebrará desde el día 29 de Noviembre al 8 de Diciembre del presente año 1879. A cargo de los PP. Eugenio Morales y Joaquín Laborda de la compañía de Jesús.

Por la mañana a las cinco y media la misa esplanada, a la cual seguirá a las siete, por la tarde a las seis, rosario, letanías, explicación de un punto doctrinal, cántico y sermón; terminando con el Perdón, Oh Dios mío.

El día 8 de Diciembre, como conclusión de la misión, a las ocho de la mañana, misa de Comunión general; por la tarde, a las cuatro, puesta Su Divina Magistad, trisagio, sermón, Te deum, reserva y bendición papal.

Los padres misioneros, durante la misión, confesarán en la capilla de Comunión de dicha iglesia.

Iglesia de San Andrés. En dicha iglesia, la asociación del día feliz del Sagrado Corazón de Jesús celebrará mañana a las siete y media, misa de Comunión general por ser primer viernes de mes.

Parroquial de San Pedro mártir y San Nicolás obispo. El apostolado de la oración al Sagrado Corazón de Jesús celebra mañana primer viernes de mes a las siete y media misa de comunión general; con motivo de estar el jubileo de las Cuarenta-Horas en esta parroquia se celebrará en la capilla de la comunión.

Capilla de las religiosas Salesas. En dicha Capilla calle de Roteros, el próximo viernes 5 será el ejercicio al Sagrado Corazón de

Jesús de tres a cuatro y media de la tarde, con el Señor manifestado.

Convento de la Puridad y San Jaime. Actos de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús.

Esta asociación celebrará mañana su acostumbrado ejercicio de primer viernes de mes; a las seis de la mañana se descubrirá a S. D. M. a las ocho misa de Comunión general; a las nueve, función a San Vicente Ferrer en la que predicará el Dr. D. Vicente Soriano vicario de San Bartolomé; por la tarde a las cinco, la hora santa concluyendo a las seis en que se reservará al Señor.

Hay concedida indulgencia plenaria y remisión de los pecados visitando al Señor durante estas doce horas de manifiesto siendo con las disposiciones debidas.

Parroquial Iglesia de San Juan del Hospital. La M. I. y real cofradía de la gloriosa santa Bárbara virgen y mártir fundada en dicha parroquia celebrará hoy su fiesta anual a las siete y media misa de comunión general en la capilla de la Santa a las diez la mayor con música en la que oficiará el Dr. D. José Casanova cura parroco de la misma, siendo el orador D. José María Perles presbítero beneficiado de la parroquia de Santo Tomás y por la tarde a las tres ejercicios con sermón que predicará el presbítero D. Manuel Martínez Bondad beneficiado de la parroquia de Santa Cruz, trisagio reserva y gozos a la Santa. Estará espuesto el Santísimo Sacramento. Concluida la función de mañana y tarde habrá sorteo de medallas para los cofrades y cofrades presentes. Hay concedidas muchísimas indulgencias al que visitare en dicho día la capilla o igualmente ganará indulgencia plenaria y remisión de todos sus pecados que confesará y comulgare en dicho día. En el sitio de costumbre se colocará la mesa para los que deseen ingresar en la misma. El viernes a las ocho, será el aniversario en sufragio de los cofrades difuntos.

Polygrafo. Nuevo reproductor instantáneo. Véase la 4.ª plana.

Su Santidad Leon XIII, por medio de una circular dictada por el Cardenal Vicario, llama la atención del Clero romano a los estudios litúrgicos, y especialmente recomienda la asistencia a la Academia litúrgica que se reúne dos veces al mes para la discusión de casos. Su Santidad ha dispuesto que los maestros de ceremonias pontificias sean miembros de la Academia, asistan a sus sesiones y tomen parte en los procedimientos. Los candidatos a los cargos de maestros de ceremonias deberán en adelante probar su puntual asistencia a la Academia durante cinco años. Su Santidad ha mandado hacer listas que deberán presentarse cada año, para tener en cuenta las asistencias a la Academia, como dato para la distribución de cargos entre los candidatos.

## CARTA PASTORAL

DEL EXCMO. SR. ARZOBISPO DE LA DIÓCESIS.

(Continuación).

7.ª En qué época escribí, bajo cuales impresiones, y si por ventura impugnando un texto, una doctrina, una institución, una teoría cualquiera se propuso desde luego y principalmente mortificar o desacreditar a escritores de buena fe y de buen nombre, llevado de envidia, o por ser reputado superior a un adversario poderoso.

Si se pierda de vista que la vanidad literaria es capaz de promover emulaciones funestas a costa de la verdad y aun de la decencia, Hombrés hay de tal carácter que no abrieran un libro provechoso, ni consultarían a un sabio como procederían de escuelas determinadas. Con tal de no referirse a escritores que dan enojo por su buen juicio se privaría la envidia hasta del recreo más instructivo y agradable. Así obra la incredulidad. Como envidia de que el Evangelio prevalezca sobre la Jada y el error, sobre el orgullo y las pretensiones finje despreciarlo o lo combate a...

Y qué parece más bien un sueño que una realidad! Sugetos hay tan enamorados de la duda, que pretieren la inquietud angustiada a la celebrada pacífica de un trabajo paciente, pues apartando de sí la reflexión que molesta, procuran vivir enemistados con la propia conciencia. No oyen ni entienden. No quieren oír por no saber cosas que los conturban.

Por natural recurso apelan al fácil talento de la negación o al expediente del menosprecio. Mas no pueden ocultar a los ojos de la historia un personaje como Jesucristo. Las predicciones acerca de su venida tuvieron en expectación al universo. Aparece en el plazo señalado y ante él se postran las naciones. Reclamado adoranle en su infancia los ancianos en el régimen de los pueblos y los Reyes le rinden homenaje es propios de la Divinidad. En el templo y en el taller resplandecen su sabiduría y obediencia. Manifestase en el ministerio de la predicación su vida y ejemplos confirman la doctrina que enseña. El más hermoso entre los hijos de los hombres se deja ver, oír y tocar de gentes extrañas, busca los pecadores, conversa con ellos y hace apóstoles de su misma palabra a los publicanos e ignorantes. Excita celos su poder, y su ciencia, no aprendida sorprende a los mayores de Israel. Cuánta es su mansedumbre! Cuán excede su Dignidad! Reflejando en rostro sereno y en mirada apacible una majestad admirable hasta verter silencio, pensativo, caminando o de asiento para traslucir lo divino en su gallarda figura. Habla, oye, espera y da treguas a la duda o a la murmuración, a las envidias o a las acusaciones para luego resolver problemas ocultos, y tan escondidos durante los siglos que, al presentarse, se dibujaba en el dichoso inventor el carácter de un Mesías, y Jesús era el Mesías. Todo le estaba subordinado el cielo y la tierra, los vientos y las tempestades, el tiempo y sus conjuras y hasta las pasiones irritadas y los odios manifiestos o reprimidos. Fueron las cosas como el que quisiera y predijo; dominó las contingencias e hizo servir a sus designios las artes de perfidia. Al hablar, a sus entonsos sumo, parecía emudecer la naturaleza. Escuchaban las turbas con aveloz amorosa, sus enemigos con prevención maligna, y en un ministerio de tres años consuma la carrera de enseñanza que han de seguir los siglos cristianos hasta el fin de los tiempos. Si viera en busca de gentes descaminadas y para consuelo de sus enemigos. Todo se consumió. Las ciudades dan voz de no conocido espanto. Con solo pasar hacia prodigios de misericordia. Abrense los caminos como avenidas francas a los ciegos y a los leprosos. Enfermos de toda especie aclamaban al Hijo de David, y a porfía tomaban las alturas para verle confundido entre la muchedumbre. Quién no oyó celebrar su nombre? Qué región ignoraba lo que iban diciendo las turbas sin reserva y agitando las manos? Subo al monte, ora, descendiendo a los valles y al bajar les siguen las gentes ansiosas de oír de labios del Maestro palabras de vida eterna. Era asunto de contemplación lo que Jesús indicaba hablando con el gesto, y su mirar delicado penetraba los corazones. El cielo reflejaba en el semblante de Jesús todo el esplendor de la Divinidad, sosteniendo al imperio de su voz soberana todo el criado. Gloria a Dios en las alturas y en la tierra paz a los hombres de buena voluntad. Himno glorificador de la redención! Apenas oído conoce la tierra el rocío que la fecunda en amor, perdones y en misericordia. A todo esto seguían las bienaventuranzas otorgadas al llanto, a la opresión, al hambre y a la sed de justicia,

Qué mas podía venir de lo alto? Y sin embargo se espera en la crucifixión del Justo por excelencia la salud y la libertad del género humano. Tanto sudar, tan preciosas lágrimas y tan acentuado amor sellan el testamento de las caridades, que brotan de la cabeza, de los pies, de las manos y del costado de Jesús. Era su hora. El la había señalado. Dio la vida cuando quiso y en la forma que determinó.

Nunca soberanía fué tan dichosa ni manifiesta. Viendo como Jesús muere bien se comprende que la máquina del mundo sigue perturbación íntima en forma de testimonio glorioso. Justa era, y se cumplió toda justicia satisfaciendo el Hombre Dios, lo que Dios solo no podía pagar crentemente y lo que el hombre solo no podía imaginar. Los misterios se cruzan unos con otros y en la cruz se apríeta el lazo de las misericordias con los enredos de la miseria, claros y desdichados en dos palabras: «Consummatus est». Después la resurrección, verdadera fisonomía de la omnipotencia. Cristo es Dios! El que lee, entiende lo que lee. Ninguna historia, tuvo jamás los sabores de la verdad y de la dulzura como la tuvo la de Cristo. En medio de los tiempos, llena los espacios donde largas generaciones peregrinaron suspirando por un Redentor. Pueblos y razas se unen con amor de fraternidad, y llega a ser bárbaro el lenguaje de griego, de judío y de gentil. La fusión queda hecha a mano discreta de la caridad. Nadie fue habil como Jesucristo. Hechos y dichos eran una misma obra de reparación misteriosa; pero visible, notoria, universal. Era necesario que la tierra germinara bendiciones, apiadado ya el cielo, y que los Hosannas se oyeran por todas partes. Bendito pues el que vino en nombre del Señor, llamando pueblos sedientos, sanando enfermos y acogiendo peregrinos. Venid a mí los que trabajáis y vais cargados que yo os aliviaré. Dejad que los pequeños se acerquen a mí, de ellos es el reino de los cielos. Sed misericordiosos como lo es vuestro Padre celestial. Seréis medidos por la medida que midáis a los demás. Ay d! hombre que escandalizal! Si alguno es párvulo en el saber o en la prudencia, en el trabajo, en las pesadumbres o en el dolor, acuda a la sabiduría indolente, simbolizada en siglos venideros, por nosotros se convirtió en redención y en justicia. Qué cambios! La ira trocada por adopción y convertida en amor la ofensa. Daba Jesús la paz, no como el mundo la da, sino como el cielo la prodiga en consuelos y misericordias. Nada se ve, nada se malgasta en esta operación de benignidad. Los incrédulos vendrán a la sabiduría de los justos, y los hijos comprenderán el sentimiento de sus padres dado que el Verbo de Dios es camino, entrada y salida de los que siguen su doctrina. Lo santo, es decir, la santidad es vocablo y significación de pureza y de sacrificio. Naciendo Jesús apareció ser Hijo de Dios.

Llenando su majestad cielos y tierra inspira valor a los tímidos diciéndoles:—No temáis pequeña grey—y se complace en dignificar la pobreza, realizando el mérito de la limosna. Mírese a la fisonomía de Jesús y atiendase a sus mandamientos y persuasiones y se le hallará siempre humano, siempre compasivo y siempre Maestro que sana las enfermedades de cuerpo y espíritu con una palabra, y con solo querer aplaca las iras del cielo. Toca en lo escondido de los corazones y los inquieta con saludable advertencia. Pon en la mas honda de las llagas el dedo de las consolaciones, y hace de los duros y pesados de corazón dóciles instrumentos de su piedad. Los extraños de ayer y los que desdénan ahora, muy luego pasan de la condición de rivales a la buena compañía de fieles amigos. No llama Jesús siervos a los que le siguen adentrados o simplemente movidos, tiénelos por cosa propia, desde que entiendan lo que les enseña. Que clase de virtud la de su palabra? qué clase de eficacia! Es cierto que el espíritu de Dios inspira allí donde quiere dejándose con suavidad inefable. Ni lo humano anda en Jesús separado de lo divino, ni lo divino abandona a lo humano. Ambas naturalezas entre sí distintas, y con operaciones propias cada una de ellas, el Verbo Divino, las lleva en sí haciendo suyas las operaciones, pues que una sola es la persona del Hijo de Dios encarnado. Emmanuel. Dios con nosotros. He aquí en una sola palabra la explicación del mas sublime de los enigmas. Quien dice Dios y hombre verdadero desde luego significa el Augusto Sacramento de la Encarnación. Voz de los Patriarcas! Voz de los Profetas! Voz del cielo y de la tierra! El Hijo de Dios inclina el firmamento y descende; los hijos de los hombres suben al empuje por escalas admirables dispuestas con industria divina. Hubo nunca personaje que sacara de su costado abierto eternas misericordias mezcladas con sangre y lágrimas en señal de redención? Quién habló jamás de la justicia y de la verdad con el acierto poderoso de Autor? Al verle pasar se traslucía por entre los aires del hombre terreno el Oriente siempre vivo del hombre celestial. «Oriens novem ejus». Qué decir el suyo! qué mirada! qué continente! No era menester adivinar cosa ninguna, todo revelaba que Jesús era Hijo de Dios. Lo predicho, se cumplió.—«Omnes gentes servient ei.»

Pues juntos ahora el Evangelio, su autor, los vaticinios y sucesos posteriores se ve resplandecer dando ser a la pasmosa realidad del misterio el Verbo de Dios, objeto y expresión a la vez de la esperanza de los siglos. «Pater futuri seculi» es llamado, y en su mano lleva la potestad y el imperio. «Ecce adsum» dice a las generaciones. Divino ejemplar reúne en sí las magnificencias del poder que redime inclinado para ser visto, y oído. Y el que da testimonio de estas cosas dice:—«Ciertamente yo vengo luego. Sea así. Venid Señor Jesús!» Apoc. XXII. 20.

Su retrato aparece en los rasgos mismos de sus palabras y ejemplos, y cuando una mirada suya bastó para derribar a quienes le buscaban mal intencionados, bien se advierte que mirando de reojo la tierra la haga estreñecer e, y que al tocar los montes huyen. Apacible, sereno, grave, tierno y magistoso conciliaba en su decoro y compostura las humillaciones con la grandeza, dando expresión de Hijo de Dios a la forma de siervo, hijo de los hombres. Eran inseparables en Jesucristo la glorificación por sus obras, y la mansedumbre y modestia en su trato con los hombres. Le aplaudían las turbas, siguiéndole de todas partes los sencillos y los enfermos, pidiendo gracias y misericordia, y mezclados entre las gentes de buena fe los príncipes de la tierra, juntos daban al divino Personaje una importancia que nada bastaba a disminuir. Nunca le vieron reír, más si le vieron llorar y oyeron sus acentos de compasión hacia los que le desconocían. Sus ayes «Vae! Vae!» tantas veces repetidos, ya sobre el Corozaim y Bethsaida, ya sobre los Fariseos revelaban cómo se compadecía de la obstinación de un pueblo rebelde. Qué lecciones y qué clase de ejemplos! Diciendo:—«Aprended de mí que soy manso y humilde de corazón—» advertía a las gentes cuán subido es el precio de la paz interior. Condenaba las palabras ociosas, los apodos y dicterios y hasta el querer y pensar mal. Cuenta exigía a los faltos de caridad, cominándoles con juicio y con penas. Su doctrina, lejos de ser una teoría reducida a sistema, era simplemente instrucción práctica y vivo ejemplar de salud eterna. Fuera príncipes o maestros, doctores o jefes de los pueblos respectivamente todos oyeron sin distinción de clase ni de personas lo que a todos afectaba. Plan de redención la vida de Cristo rezaba con todo el género humano. Quién alegaría excusa? Dejó por ventura de hacer alguna cosa en favor de su patria? Lo mismo la heredad que sus colonos recibieron de Jesús, la tierra fecundidad y habilidad los cultivadores. No «produjo» pues como Jesús no había de maldecir la higuera estéril?

Llegaron pues, las mercedes con la venida del Redentor, cuya fisonomía alegraba los corazones. Mirábasele con amor y reverencia la tura revelaba el perfecto acuerdo de su alma con la soberanía de sus designios paternales, pues hombre perfecto conformaba en sí lo humano con lo divino majestuosamente. Qué porte el de Jesús! Cuando le observaban, nada tenían que corregir en sus modos y movimientos. Jamás disonó su actitud con sus palabras. Nunca faltó a la verdad ni a la dignidad de la consecuencia, pues hablando en público, en las sinagogas, por los caminos, en las visitas, en el desierto y hasta en la cruz, referíase con frecuencia a la misión que traía del cielo, cumplida exactamente entre los hijos de los hombres. Los más hasta el fin, y si extraño la conducta de los propios, no por ello dejó de enseñarlos y de predicarlos. Tanta conformidad, sostenida hasta el último instante de su vida mortal, bien declara la fiel correspondencia entre ambas voluntades en Cristo, la divina y la humana. Por manera que así en el conjunto de la vida de Jesús como en cada uno de sus hechos y dichos aparece ser Hijo de Dios. Su testamento sellado con sangre de rescate significa la redención consumada. Desde entonces empiezan a ser historia cristiana las profecías seculares, y caídos los oráculos reneuvase el mundo por medio de la virtud del Salvador predicada en el universo la doctrina de la cruz. Los maestros no son académicos ni afamados guerreros ni príncipes ni siquiera hábiles solistas. Pobres bateleros dejan barquillas y remos para convertirse en pescadores de hombres, y los hombres, grandes y pequeños caen indistintamente en las redes misteriosas. Lo pequeño y lo humilde, como si dijéramos, el rebusco de los hombres llega a confundir a los doctores, a los filósofos y a los poderosos de la tierra sin mas que predicar a Cristo crucificado. Semejante procedimiento era en verdad revesado. Natural es que para empresas árduas se busquen medios ingeniosos auxiliados de poder y de prestigio. Pero la obra no era natural. Los medios y modos escogidos debían servir de testimonio a la virtud sobrenatural que los alentaba hasta el completo logro del fin intentado.

(Se concluirá.)

## La Union Católica.

PRONOSTICOS.

Si no tuviéramos otros datos para juzgar con acierto sobre la concordia que reina entre los prohombres de la conservadora liberal, que los que diariamente nos suministran los organillos de la situación, no hay duda que abrigáramos el convencimiento de que, durante la tregua a que ha dado lugar el fausto suceso, habían llegado aquellos a una completa y cordial avenencia, establecida sobre bases tan sólidas, que por nada ni por nadie podría quebrantarse. Si fuéramos a dar crédito, a los amigos interesados del gobierno a quienes se dice el statu quo, porque imaginan que cualquier exstion entre sus protectores y patronos ha de da al traste con su prebenda, de fijo que lo veríamos todo de color de rosa, sin que la mas ligera nubecilla empañara el hermoso cielo del presupuesto; pero como ni unos ni otros están

en el caso de decir la verdad; los primeros por obedecer a la consigna, y los segundos engañados por la ilusión de sus sentidos, nos vemos en la necesidad de recusar su testimonio y apelar a otros de mayor excepción y sobre los cuales no cabe género alguno de duda.

Nadie ignora que El Acta, que vio la luz pública a los pocos días de haber abandonado el sillón presidencial D. Antonio Cánovas del Castillo, vino al palenque periodístico sin mas objeto que el de defender las aspiraciones del gran jefe de la conservaduría liberal, y que desde su aparición, ha estado recibiendo sus inspiraciones; de suerte que todas las manifestaciones de aquel diario, en cuanto se relacionan con los actos de su inspirador, van investidas de una autoridad que nadie desconoce; pues bien, oigamos lo que dice El Acta, sobre el fin de la tregua á que hemos hecho referencia:

«Bien sabemos que lo que estos días acontece, no es otra cosa sino un paréntesis feliz en nuestras luchas políticas, que estas han de reproducirse muy en breve con nuevo ardimiento; pero por la misma razón creemos hoy mas importante fortalecer y consolidar el poder moderador que ha de encauzar esas luchas y convertirse acaso en beneficio de la nación.»

De suerte que El Acta, ó mejor dicho, el Sr. Cánovas, llama un paréntesis á esta especie de calma forzosa en que unos y otros se han visto en la necesidad de permanecer, pero calma aparente, calma ficticia, que ha de dar por inmediato resultado la lucha con nuevo ardimiento, con mayor bravura; calma á la que solo pudo dar lugar el deseo de fortalecer y consolidar el poder moderador que ha de encauzar esas luchas.

En verdad que no puede pedirse una manifestación, ni mas clara, ni mas explícita, y que viene á destruir por su base todo el gran edificio, que fundado solo en falsas hipótesis, han levantado los ilusos presupuestivos, y los encargados de sostener la opinión pública que fluctúa sin rumbo fijo.

Si alguna duda abrigáramos todavía, después de lo manifestado por El Acta; La Gaceta Universal, amante platónico hasta hace poco de D. Arsenio, y hoy correspondido, sino mientan las señas, se descuelga con el siguiente suslicio que viene á corroborar lo manifestado por el El Acta. Dice así:

«El Sr. Cánovas no asistió á la recepción de la presidencia, porque, según dicen sus amigos todavía no ve muy claro.»

Deben tener presente nuestros lectores, que lo dicho por ambos periódicos, ha sido después de la conferencia celebrada en casa del Sr. Cánovas, y entre este, Martínez Campos y el ministro de Ultramar, único de entre todos los ministros afecto al general, é identificado con el mismo en la cuestion de las reformas cubanas; por cuya razon va no es difícil adivinar, y lo que puede prometerse de esa tan decantada cordialidad que nos pregonan.

Pero hay mas; si fuera posible, y esto es mucho suponer, que verdaderamente se hubiera llegado á una avenencia entre Cánovas y Martínez Campos sobre las cuestiones de Cuba, causa y origen de todas las disidencias en el seno de la conservaduría; si fuera posible, y esto es mas difícil todavía, que Romero Robledo, hubiera abandonado su actitud belicosa, cediendo á las exigencias del general, que en tan alto grado afectan sus propios intereses; si fuera posible lo imposible, esto es, que la mayoría de las Cámaras se presentara compacta y unida y votara todas las reformas sociales y administrativas, que en mal hora concibiera D. Arsenio, aun así tropezáramos con infinitas dificultades insuperables y que darían al traste con esa armonía que nos pregonan y que solo puede existir en la mente de los interesados en sostenerla.

Mientras el general Martínez Campos se concretara á seguir al pié de la letra las inspiraciones del gran jefe de la conservaduría; mientras no pretendiera sacudir su tutela y se dejara guiar siempre y en todas ocasiones por la experta mano del Sr. Cánovas, no cabe duda que todo seguiría por su cauce natural y quedaría á cargo de D. Antonio la misión de sustituir todas las asperezas y subvenir á todas las contingencias; pero desde el momento en que el general se ha permitido tener voluntad propia; desde el momento en que pretende emanciparse de su jefatura, y no solo alardear sino consumir actos de independencia, desde este momento, no puede existir acuerdo, no puede haber avenencia, y los acontecimientos que en un término breve se preparan, nos demostrarán hasta la evidencia la verdad de nuestros pronósticos.

LA PERSECUCION DE LOS POBRES.

Con este título leemos en el Bien Publico de Gante:

«En Gante, como en otras partes, se arranca el pan de la asistencia pública de la boca de los desgraciados que se resisten á renegar de sus creencias religiosas y á vender el alma de sus hijos á la escuela sin Dios; pero la siguiente petición dirigida al rey y fijada en todas las esquinas de las calles de nuestra ciudad, atestigua que las víctimas no se dejan ahogar sin defensa.

«Padres, madres! Leed y juzgad. He dirigido al rey la petición siguiente:

«Señor: Soy viuda y tengo seis hijos, para cuya alimentación trabajo sin descanso. A pesar de todos mis esfuerzos, no puedo proveer á las necesidades de mi numerosa familia, y hasta ahora habia recibido 13 francos mensuales de la administración de los Hospicios civiles y cinco francos de la comision de beneficencia.

Hoy se me han retirado estos socorros, y me encuentro en la mayor miseria.

Creia que, aunque pobre, podia usar de la libertad de conciencia y de enseñanza consignada en la Constitución, sin deber por eso hacer sufrir hambre á mis hijos.

Creia que para ser libre no era necesario ser rico, y que bastaba ser belga.

Y vea V. M., no me queda mas que una libertad, la de escoger entre la enseñanza oficial y el hambre.

Señor, V. M. comprenderá la ansiedad que allige mi corazón. De ninguna manera quiero la enseñanza oficial para mis hijos, y tengo el derecho de elegir para ellos la enseñanza libre, como V. M. lo hace tambien, y porque uso de mi derecho, muere de hambre mis hijos!

Señor, muéstrese V. M. padre del pueblo y protector de sus súbditos pobres. Dignese V. M. otorgar algun socorro á una viuda y á sus hijos oprimidos.

Reciba V. M. el humilde acatamiento de su pobre súbdita.—Viuda Van Der Meersch.

«Conciudadanos, si estais oprimidos, haced como yo.

Haced saber al rey cómo se trata al pueblo.—Viuda Van Der Meersch.»

El Journal de Gant, ocupándose en este asunto, escribió las siguientes líneas, que no necesitan comentarios:

«Nosotros aprobamos enteramente que se deje de suministrar socorros á los que no envían á sus hijos á las escuelas municipales, y consideramos como un deber de las administraciones caritativas (sic) el obrar así.»

Un periódico inglés, The Economist, calcula en las siguientes cifras el número de personas que viven de su trabajo en Inglaterra:

«Ejército y armada, 282.000 individuos; agricultura, 1.721.000 hombres y 178.000 mujeres; industria, 4.926.000 hombres y 1.600.000 mujeres; comercio, 869.000 hombres y 61.000 mujeres; criados, 2.032.000 individuos de ambos sexos.»

En las anteriores cifras no iran incluidas Escocia é Irlanda, pues es indudable que en la gran poblacion del Reino-Unido hay algunos mas que trabajan de los 9.689.000 que designa The Economist.

Pero son dichas cifras muy notables por el enorme desequilibrio que se observa en las esferas del trabajo, desequilibrio que, tarde ó temprano, ha de traer gravísimos conflictos á Inglaterra.

Un país donde hay 6.526.000 individuos dedicados á la industria, mientras solo hay 1.899.000 consagrados á la agricultura, tiene que sufrir mucho, y sobre todo, una crisis industrial.

Los comestibles forzosamente tienen que ser carísimos, y los pobres tienen que ser las víctimas de esta carestía.

Ya el gran número de criados que señala The Economist, no es el mejor sintoma de bienestar de las clases necesitadas.

Por esto el proteccionismo tiene la altísima misión de procurar el equilibrio de todas las esferas del trabajo, misión humanitaria y nobilísima.

Seccion de noticias.

de Corpus Christi la solemne fiesta anual á su Santo titular el ínclito mártir San Mauro.

Por la mañana, y con asistencia del escelsentísimo ayuntamiento, se cantó la solemne Misa á toda orquesta, siendo el celebrante el señor vicario de Coro D. Juan Formosa y Quintana, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el Sr. Don José Terol, catedrático del Seminario, quien en un breve pero elocuente discurso, dio á conocer las altas virtudes y resignación en el martirio de un niño que apenas contaba 14 años.

Por la tarde, y después de solemnes vísperas y completas, se hizo la estación á la capilla del Santo, cantándose los gozos del maestro D. Juan Bautista Plasencia.

No podemos menos de felicitar al digno rector Dr. D. Vicente Navarro y Perez y demás colegiales perpetuos del citado Colegio, quienes á pesar de la penuria porque está atravesando, no escasean el modo de dar mayor lucimiento y grandiosidad á las ceremonias que en dicho Templo se celebran.

Dios tienda su mirada sobre este Real Colegio y haga resonar días mas florecientes para una capilla que es el modelo y admiración de todo el Orbe.

En la iglesia de Nuestra Señora de Montesa, (vulgo Temple) tendrá hoy lugar á las once de la mañana la solemne función que el real cuerpo de artillería dedica á su patrona santa Barbara virgen y mártir, con solemne misa y sermón, y mañana á la misma hora será el funeral por el eterno descanso de las almas de los que pertenecieron á tan distinguido cuerpo.

El orador sagrado en esta solemne función, será el M. L. Sr. D. Godofredo Ros y Biosca, arcediano de esta santa iglesia y subdelegado castrense.

Como teniamos anunciado, ayer á las once de la mañana tuvo lugar en la iglesia del Seminario Conciliar la bendición de las dos campanas (Maria de la Concepcion la mayor y Angelín la mas chica), que D. José M. Moles, ha regalado á aquel centro de enseñanza.

A dicha obra llegó el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de la diócesis, que era esperado á la puerta del Seminario por el claustro catedrático y por un concurso inmenso de escolares, que le acompañaron á la capilla, y revestido de pontifical, bendijo las ya citadas campanas, dando á la conclusion varios golpes en ellas, por cierto que tienen un bonito sonido.

La construcción honra en extremo á D. Manuel Quiles, que es el mismo que fundó las del colegio andresiano de las Escuelas-Pías.

La función concluyó cerca de las doce, siendo grande la concurrencia especialmente de señores eclesiásticos.

En el taller del aventajado escultor D. Damian Pastor, situado en la plaza de Cisneros, tuvimos ocasión ayer de admirar una preciosa imagen de la Purísima Concepcion, que según informes, está dedicada para la Asociación de las Hijas de Maria de la ciudad de Jaen.

Dicha obra es bellísima en su conjunto y rica en detalles, especialmente en las orlas que circundan todo el ropaje, las cuales son de estilo bizantino espolinadas de un color de muy buen efecto, como asimismo el azul celeste del manto en cuyo fondo hay multitud de cinceledas estrellas de oro, cuyo trabajo, así como el del encarnado ha estado á cargo del reputado pintor de escultura Sr. Bodria, el cual lo ha ejecutado con

la perfección y buen gusto que tanto le distinguen.

Felicítamos á entrambos señores por su última obra de arte, como igualmente á los señores encargados de la misma por el buen acierto que han tenido en elegir á tan consumados artistas.

Durante los diez últimos dias, la lluvia torrencial que ha caído en la provincia de Huesca ha vuelto á producir algunos estragos en los campos. Los rios Ara, Cinca y Alcanadre, han rebasado sus cauces y el Cinca inundó de nuevo la vega de Fraga, arrastrando el puente provisional é incomunicó una gran parte de la ciudad.

A pesar de la gran vigilancia que la policía ejercia el día del regío enlace, y de la numerosa comitiva que acompañaba el carruaje de D. Alfonso no pudo evitarse que un hombre se acercara al coche y lecheara en él un pliego. Aquel lo abrió, creyendo iba á encontrarse con una solicitud implorando su caridad; pero según de público se decía, el susodicho papel contenia una respetuosa carta firmada por varios caballeros particulares, solicitando les dieran localidades para asistir á las corridas de toros.

Ya ha sortado el yuntamiento de Murcia las casas que se van á construir por cuenta del donativo de Valencia, cada una de las cuales tendrán un azulejo con las armas valencianas y un rótulo que indique su procedencia.

Segun noticias, parece que la nueva sociedad recreativa de El Iris, ha determinado celebrar la inauguración de sus magníficos salones con un certamen literario, cuyos detalles daremos á conocer á nuestros lectores.

Por hoy solamente sabemos que las composiciones que para dicho acto se requieren solo pueden presentarse hasta las doce de la noche del día 15 del presente mes en la secretaría de dicha sociedad.

Se han abierto al público las comunicaciones telegráficas entre y la Península la isla de Mallorca por el nuevo cable telegráfico.

Como dato de gran interés acerca del desarrollo en la exportación de vinos españoles desde que se realizó la Exposición vinícola de 1877, podemos dar algunas cifras de buen origen, procedentes de la administración de las aduanas francesas, las cuales, como interesada en la percepción de los derechos, ofrecen mayor garantía de exactitud que el registro puramente estadístico de las cantidades que salen de España.

Segun dichos datos franceses, la exportación de nuestros vinos, que en 1877, año de la Exposición mencionada, fué de 26 millones de litros, se elevó en 1878 á 81 millones; y en los «ocho primeros meses» de 1879 ha sido 131 millones. Teniendo, pues, en cuenta que en los cuatro de Octubre á Diciembre es cuando se exportan mas vinos, la exportación del corriente año no deberá bajar de 220 á 230 millones de litros.

El último vapor correo de Filipinas, llegado á Cádiz, ha conducido 16.000 quintales de tabaco para las fabricas de la Península.

Y con efecto, anteayer vimos trasportar á la fabrica nacional de esta ciudad, gran número de sacos en seis carros escoltados por fuerzas de carabineros.

Estamos en la época de los siniestros marítimos.

Anteayer naufragó en aguas de Torre Higuera un brick-barca cargado de carbon, que cedió.

Recorre las calles de Lérida un grupo de infelices obreros sin trabajo, implorando la caridad pública y excitándola por medio de canciones alusivas á su triste situación.

Dice la «Gaceta Universal»: «Toma cuerpo, y está á punto de realizarse en Cuba, un proyecto de inmigración debido á los Sres. Estéfani y Crespo, que poseen terrenos en la bahía de Nipe.

En el se ofrecen al agricultor (único llamado) alicientes y ventajas al parecer seguros.

Se abonan gastos de viaje, proporcionase aperos y labranza á los inmigrantes, y se establece la indemnización á tipos módicos y largos plazos, dejando además á los labradores en libertad de romper el contrato, sin que hayan de devolver lo anticipado caso de que así les convenga después de vistas de cerca las cosas.

Serán preferidos los que se establezcan con sus familias; un ramal de ferro-carril pondrá en comunicacion los diversos puntos de la Colonia, y nunca podrá la compañía adquirir los frutos, limitándose simplemente á negociarlos.»

Nos ocuparemos mañana de este importante asunto.

Segun dicen de Paris el Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla ha padecido estos últimos dias una enfermedad en los ojos, y fué menester hacerle una operacion en las glándulas lacrimales, después de la cual se encuentra restablecido completamente.

Lo mismo le sucede á D. Antonio Cánovas del Castillo.

Segun leemos en un periódico de Andalucía, existen actualmente en la provincia de Málaga 1.432 focos filixéricos y 29.660 hectáreas de terreno invadidas.

Los jesuitas tratan de construir un suntuoso colegio de segunda enseñanza en Alicante.

Dice un colega ministerial: «No es posible que se verifique el día 8 del próximo Diciembre la distribución de premios á los alumnos de las escuelas públicas de esta capital, pues se hallan muy atrasados los trabajos preparatorios para dicho acto. Avisaremos oportunamente el día en que se verificará.»

Y por lo visto no será posible que se verifique nunca, á juzgar por los plazos y prórogas que ha tenido la tal distribución.

Arreglado convenientemente un local apropiado en la Casa de Beneficencia de esta ciudad, el próximo sorteo de la rifa se verificará en el indicado establecimiento á la vista del público.

El ingeniero jefe de obras públicas ha señalado el día 7 del corriente para verificar el pago de las cantidades correspondientes á los interesados en la espropiación de terrenos que ha de ocupar la carretera de tercer orden de Albaida á Gauda, en término de la Puebla de Rugat. Deben acudir á dicho pueblo en el citado día los mismos interesados ó sus legítimos representantes, provistos de la correspondiente cédula.

Unos vigilantes detuvieron anteayer y denunciaron al juzgado correspondiente, á cierto sujeto que tenia por ocupación ordinaria el juego de la ruleta.

Tambien condujeron á la cárcel de mujeres, ó sea al Asilo municipal, á una indivi-

dua que, prestando la habian robado, consiguió estallar á otra la suma de 200 rs.

El juzgado correspondiente entiende en este asunto.

La guardia municipal ha denunciado al dueño de cierto establecimiento, porque dos de los aprendices del mismo, rompieron unos cristales á un vecino.

En el Hospital provincial ingresó anteayer un pobre trabajador á quien en la vía del Puig le habia caído encima un bloque de piedra de las destinadas á las obras del puerto, ocasionándole una herida grave en la cabeza y algunas contusiones en el pecho y pierna derecha.

Tambien fué conducido al referido Hospital un jóven de 18 años, que á causa de una caída en la plaza de Cajeros, se le habia ocasionado una herida en la cabeza, si bien de poca gravedad.

Las defunciones ocurridas en esta capital el día 2 de los corrientes, fueron las siguientes:

Adultos, 7; párvulos, 7. Total 14.

Mucho ojo.

Ciento cincuenta cartas han sido detenidas en la administración de correos de Sevilla, adonde fueron depositadas, por llevar sellos falsos.

Dices en los círculos militares que se piensa en conceder el empleo superior inmediato á varios generales del ejército y la armada, citándose entre otros, á los Sres. Daban, Goyeneche, Pezuela, Topete y Valcárcel.

Decididamente serán aprobadas las reformas de Cuba del general Martínez Campos.

Atribúyese al Sr. Albacete el propósito de fijar las bases para un nuevo tratado de comercio con los Estados-Unidos, tan pronto se de lectura en las Cortes de los dictámenes referentes á los proyectos de reformas económicas aplicables á Cuba.

Se han dado órdenes convenientes al capitán general del Ferrol para que mande lundir en bronce en aquel arsenal, la estatua del contraalmirante de la armada D. Casto Mendez Nuñez. Esta estatua será colocada en la ciudad de Santiago.

La prensa francesa da la noticia de que dos jóvenes de origen español, condenados por robo por el tribunal de los Asises del Ande, sufrían desde hace seis meses la pena que les fué impuesta, aunque protestando diariamente de su inocencia. Efectivamente, el miércoles pasado llegó á su prision un telegrama del ministro del Interior mandando poner en libertad á ambos presos reconocidos inocentes.

D. Manuel Polo y Peyrolon, catedrático del Instituto provincial de esta ciudad, ha terminado la impresión de sus «Elementos de Psicología», libro calcaado sobre el programa al cual ajusta sus explicaciones.

Vendese á diez reales cada ejemplar en la librería de Martí, calle de Zaragoza, núm. 15.

La comision de Repeso ha recaudado por puestos públicas de venta, licencias y ambulancias, durante la segunda quincena de Noviembre, la cantidad de 6.545 pesetas 34 céntimos.

Trescientas setenta y una defunciones han ocurrido en esta ciudad durante el pasado mes de Noviembre. Corresponden á poco mas de 12 cada día, lo cual es altamente tranquilizador.

Ha sido nombrado canónigo de la catedral de Tarragona el que lo era de Tortosa D. Juan Corominas, secretario de cámara del Arzobispo.

Debiendo empezarse en breve la expedición de las cédulas personales correspondientes al actual ejercicio de 1879 á 1880, la administración económica ha dispuesto que los alcaldes de los pueblos de esta provincia presenten sus comisionados en las oficinas de dicha administración durante los dias 6, 7 y 10 del corriente para hacerse cargo de las cédulas que han de distribuirse en sus respectivas localidades, según el resumen presentado conforme lo prevenido por la ley vigente en esta materia.

Dice nuestro colega «Las Provincias»: «Varios escritores catalanes, deseados de que la nueva Reina de España conozca la restaurada literatura lemosina, van á ofrecerle una escogida colección de obras escritas en catalán y primorosamente encuadernadas.

Para que haya tambien en esta colección una muestra de la poesía valenciana, los iniciadores del pensamiento han pedido autorización al director de Las Provincias para imprimir tres composiciones suyas, la oda titulada Valencia y Barcelona, la dedicada á La reina de la festa en los últimos Juegos florales, y el fragmento que se publicó hace años del poema Visantela. De estas poesías solo se estamparán dos ejemplares: uno para dedicarlo á la reina, y otro para el autor.»

Una pregunta: «Cuándo, poco mas ó menos, calcula el colega que se hallará en disposición doña Cristina, de leer las indicadas composiciones?»

Un «a vela pluma» de «El Liberal»: «Tres horas estuvo reunida el sábado la comision de senadores y diputados encargada de distribuir socorros á los inundados de Murcia.

El Sr. Cánovas ocupó casi toda la sesion, exponiendo sus proyectos.

Pero no se resolvió nada sobre ellos. Verdad es que hacia mas de quince dias que no se reunia.

¿Qué le sucede al Sr. Cánovas no estuviera en la tarde del 14 de Octubre en el puente de Lorca. Hubiera detenido las aguas.»

O se las hubiera bebido.

En los nueve primeros meses de este año, se han abierto á la explotación en los Estados-Unidos 3.542 kilómetros de ferro-carriles, que es una extension notablemente mayor que la efectuada en ninguno de los cuatro últimos años.

Las dos últimas noches han estado iluminados los edificios públicos.

En las casas particulares no hemos visto ni la mas pobre colgadura durante el día, ni brillar el mas pequeño farol por la noche.

En verdad que el tiempo no está para fiestas.

Parece que el señor ministro de Fomento no se encuentra propicio á conceder la matrícula extraordinaria de la última asignatura de la carrera, solicitada por los estudiantes de la universidad de Granada.

El Sr. William Vanderbil de New-York ha hecho un donativo de 500.000 pesetas á la universidad fundada en Nashville por su padre.

Segun los periódicos americanos, el generoso donante tiene á sus órdenes 27.706 empleados, cuyos sueldos ascienden á la suma de setenta millones 680.000 pesetas. ¡Qué inmenso poder en las manos de un solo hombre!

Los periódicos de Cataluña vienen todos exaltando los sentimientos caritativos de

las personas acomodadas, para que acudan con sus socorros y limosnas al alivio de las clases trabajadoras de aquella ciudad, privadas hace tiempo del jornal indispensable y en la precision de implorar la caridad pública. Lo mismo podrían hacer los periódicos valencianos, pues es tal el número de pobres que se encuentran por todas partes, que se hacen precisos remedios extraordinarios si se ha de aliviar la desgraciada suerte de aquellos.

Se ha concedido á la villa de Igualada el título de ciudad.

Segun «El Noticiero Dertoseñe», el Ebro ha tenido un crecida de seis metros sobre su nivel ordinario.

Ha visitado nuestra redaccion el periódico quincenal «El Parthenon», revista de literatura, ciencia y artes que se publica en Barcelona bajo la direccion de doña Josefa Pujol de Collado.

Los grabados que contiene el segundo número son preciosos y las materias que contiene las comprende el siguiente:

Sumario.—Las confederaciones de razas, por Emilio Castelar.—España durante la dominación de los romanos, vándalos, godos y árabes hasta la restauración, por José de Orga.—Las maravillas del mar, preliminares, por Manuel Esteban Bartoli.—Notre Dame de Paris, por Rafael Lina.—La reaccion pagana en tiempo de Julián, por Josefa Pujol de Collado (Evelho del Monte).—A la Geología, (poesia), por Melchor de Palma.—Lo Real, (poesia), por Federico Rahola.—Revistas de Madrid.—Miscelánea.—Ateneos y Academias.—Teatros.—Nuestros grabados.—Movimiento bibliográfico.

La carta de ruego y encargo que don Alfonso ha dirigido á los reverendos Arzobispos, Obispos y vicarios capitulares sede vacante con motivo del regío enlace, está concebida en los siguientes términos:

«El Rey.—Reverendo en Cristo padre Arzobispo ú Obispo de... El día 29 del corriente se ha de celebrar, con la voluntad de Dios, en la Real Basílica de Nuestra Señora de Atocha, un matrimonio con S. A. I. y R. la señora archiduquesa de Austria doña Maria Cristina. En esta circunstancia tan importante, que espero sea con auxilio de la Providencia, origen de ventura para mi y para la patria, cumpíeme, como monarca católico, mostrar mis reconocimientos á Todopoderoso é implorar su proteccion para que derrame todo género de bendiciones sobre nuestra union y la nacion entera.

A este fin os ruego y encargo que acompañados á pedir el favor divino, disponiendo que en cualquiera de los dias proximos al de mi enlace se tribute con la mayor solemnidad pública accion de gracias á Dios Nuestro Señor en todas las iglesias dependientes de vuestra jurisdiccion. Y de haberlo así ordenado y participado, me deis aviso á manos de mi infrascripto ministro de Gracia y Justicia, en lo que me serviere. Y sea reverendo en Cristo padre, Arzobispo ú Obispo de... Nuestro Señor en vuestra continua proteccion y guarda.—De Palacio á 26 de Noviembre de mil ochocientos setenta y nueve.—Yo el Rey.—El ministro de Gracia y Justicia, Pedro Navarro Auroles.—

Los peregrinos que en el mes pasado salieron de Barcelona en direccion á Tierra Santa, han sido recibidos por Su Santidad Leó XIII á su paso por Roma.

Ignoramos el fundamento de la siguiente noticia que da El Imparcial: «En Valencia se cree seguro que los vapores correos de Filipinas harán escala en el Grao.»

Seria un acto de justicia que el gobierno satisficiera las atendibles solicitudes de los valencianos, que pretensamente por esto dudamos que se realicen nuestros deseos.

Mas irregularidades. Segun El Lerez, de Pontevedra, se ha descubierto en la Administración de Rentas de Tuy tales irregularidades, que el jefe económico de la provincia ha tenido que enviar allí un delegado.

Otra. La Crónica de Badajoz se ocupa de irregularidades en la Direccion y Administración del Instituto de aquella provincia.

BIBLIOGRAFIA.

Nuestras múltiples obligaciones no nos han permitido decir antes cuatro palabras, sobre una obra de tanto empeño como la del R. P. Cámara, tan favorablemente juzgada en España y en el extranjero, por personas mucho mas competentes que nosotros. No ha influido poco esta consideracion en nuestro ánimo, para retroarnos de decir, ni aun breves frases, acerca de una producción tan concienzuda y notable, como la del profesor del colegio de Agustinos filipinos de Valladolid, y cuyo título es RELIGION Y CIENCIA.

Si, como es de esperar, llega un tiempo, en que el sentido común recobre su perdido imperio, en los pueblos extraviados por el Renacimiento, el protestantismo y el liberalismo, se harán cruces los vencedores, de cómo en un siglo enfáticamente llamado de las Luces, han estado por la Europa bautizada, obras como las de don Guillermo Draper. Entre tanto, causa verdadera lástima, los estragos que en la insperada juventud y en la turba de eruditos á la Violeta, ha producido una obra tan insipientemente escrita como la del profesor norte-americano. Mediante era posible que un libro de autor tan mediano hubiera dado triunfalmente la vuelta al mundo, si el mundo sabio no estuviera á la altura de los disputadores bizantinos? Si se supiera el catecismo y no se desconociera el Gaudin, cómo se forjarían quijotescos ó draperinos conflictos entre la Religion y la ciencia? Y si no se fuera en la supina ignorancia del público, para quien se escribe, ¿se querría Draper con tan sucubita formalidad? Y no es eso lo peor, sino que sus burlas y sarcasmos lanzados, si bien se mira, á la frente de los filósofos krausistas, han sido por ellos mismos recibidos con plácemes argentinos y con frenéticos aplausos. Por fuerza que Draper, sino es del todo ignorante, ha contestado á todos estos dítirambos democrático-salmemianos con una hombera carcajada.

De todos modos, conste que en estos ilustradimos tiempos, puede escribirse un libro como el de Draper, titulado «Historia de los conflictos entre la religion y la ciencia», ó lo que es lo mismo: «De cómo en el siglo XIX es fácil burlarse de los sabios krausistas en sus mismas barbaras.»

Por supuesto, los verdaderos sabios han puesto como chupa de Dómine al galeno escritor, y dejando á un lado al P. Jesuita Coronadi, que con tan varonil elocuencia refutó algunos de sus vetustos errores, hay un frailecillo que, en el silencio del claustro, ha aplicado un sinapismo tan activo al médico de Nueva-York, que todo su cuerpo es una pura ampolla.

Pues, señor, el tal frailecito, no le deja hueso sano. Comienza por los traductores, y dice y prueba, que el primero no sabe historia, geografía, castellano ni francés, de cuyo idioma ha vertido al español la colosal obra de Draper. El segundo la traduce directamente del inglés, que algunos quebros y reanuncios al traductor, y ponderando, como se merece, el erótico lirismo del etc. con, por, de, sobre, de Salmeron y demás comparsa krausista.

El libro del Agustino Fray Tomás Cámara, no puede tener el organismo científico, ni la hilación didáctica de una obra meramente expositiva, porque no lo consiente la multiplicidad de errores, que hay que rebatir. En cambio, tiene una variedad preciosa que ameniza la aridez de los puntos convertidos y alivia la fatiga del entendimiento.

El P. Cámara prueba cumplidamente contra las añagazas de Draper, que la ciencia verdadera, ni está ni puede estar nunca en oposición con la Religión Católica, y que esos pretendidos conflictos, no existen más que en draperianas cabezas que ó no conocen la religión ó califican de ciencia lo que no es.

No sabemos si la obra del P. Cámara satisfará á la sapientia alemanesa, ni aun sabemos si cabrá en muchas molteras krausistas; pero, lo cierto es, que Draper queda en ella triturado, y que ni él, ni sus adeptos de España y fuera de España, osarán presentarse ante el agustino frailecito.

Pasen ahora la vista nuestros lectores por los siguientes epígrafes de los capítulos que componen el libro, y por ellos podrán formarse alguna idea del meollo de la obra.

- Después de un prólogo y una introducción, el capítulo 1.º Trata del origen de la ciencia.—El 2.º se titula. Origen del cristianismo.—Su transformación al alcanzar el poder civil.—Sus relaciones con la ciencia.—3.º Conflicto sobre la doctrina de la unidad de Dios.—Primera reforma ó reforma del Mediodía.—4.º Los califas.—Conquistas de los árabes.—Su civilización y engrandecimiento.—5.º Conflicto relativo á la naturaleza del alma.—Doctrina de la emanación y de la absorción.—6.º Conflicto relativo á la naturaleza del mundo.—7.º Controversia sobre la edad de la tierra.—8.º Conflicto relativo al criterio de la verdad.—9.º Controversia sobre el gobierno del universo.—10.º El cristianismo latino en sus relaciones con la civilización moderna.—11.º La ciencia y la civilización moderna.—12.º La crisis inminente.

Esta obra en 4.º francés, impresa con hermosos tipos y papel superior, consta de 377 páginas, y se vende á 36 rs. elegantemente encuadernada, en la librería católica de D. José Martí, calle de Zaragoza, núm. 13.

Variedades.

LA LIBERTAD DE ENSEÑANZA ENTRE LOS ZULUS.

Inútil es decir quienes son los zulus. Ese pequeño pueblo del Africa Central se ha conducido de tal manera enfrente de los ingleses, que al presente su reputación es europea. Pero lo que generalmente se ignora es el secreto de su bravura y de sus éxitos. Los estrategos hablaban de su movilidad y de la sencillez de su equipo; los etnólogos del color de su piel, de la lana que cubre sus cráneos; los fisiólogos de la finura de su sistema nervioso, de la solidez y elasticidad de sus músculos; todos los sabios encontrarán explicaciones conformes con sus ciencias, pero todas igualmente preteritorias, igualmente insustentables. Si los zulus han adquirido incontestables derechos á nuestra admiración, no deben ostentarlos á ninguna de las cualidades que en ellos puedan los sabios descubrir; el derecho á ser admirados lo deben á una idea, ó mas bien á la aplicación de una idea, porque la idea en sí misma es impotente, y para ser fecunda tiene por necesidad que unirse á una fuerza viva. Esta fuerza es un genio de su raza; genio que supo concebir y realizar una idea, tal es el inmortal Chaka. Que el lector preste atención hasta el fin de estas breves consideraciones, y verá si nuestro entusiasmo por este hombre incomparable no está plenamente justificado.

La Francia es un gran país, el país en que con mas lozanía la flor de la civilización se ha abierto y ha esparcido sus perfumes. Si las naciones menos importantes de Europa tienen la modestia de decir de sí mismas otro tanto, ¿por qué no se nos ha de permitir este rasgo de modestia. Entre nosotros el genio se manifiesta, si no de una manera totalmente endémica, por lo menos formando una cadena de continuidad sumamente débil, que hace que nada sea común entre nosotros. Estos genios no son independientes, no carecen de relaciones y de lazos que los unen entre sí; el superior instinto que los anima hace de sus diversas creaciones un armonioso conjunto, cuya síntesis se completa, se perfecciona, se robustece á medida que los siglos pasan.

Aquel que, siguiendo la imperturbable carrera del tiempo, llega después de los demás, es el sucesor, el heredero de todos sus predecesores; su idea, robustecida por elementos que los demás le proporcionaron, encarna en el para crecer mas todavía y ser legada á la posteridad con un grado mas de perfección. ¿Quién podrá descubrir los maravillosos horizontes á que nos conduce esta sucesión ideal? Digamos, para reconcentrar nuestra atención en un solo punto del trabajo de los siglos, que la unidad social es una de esas soberbias concepciones que germinan y se desarrollan en una serie de hombres de genio, ó lo que es igual, en el cerebro de la Francia. En el siglo XV esta unidad se presenta bajo un aspecto material.

Luis XI la recibe de Juana de Arco y la realiza en gran parte reuniendo en formación, bajo su democrático cetro, á la mayoría de las provincias de la vieja Gault. En los siglos XVI y XVII la unidad territorial llega á ser una unidad gubernamental. Catalina de Médicis, Richelieu Luis XVI, la conciben y acaban de realizarla, como nadie ignora, á costa de algunos esfuerzos. Durante el siglo XVIII, época de mediocridad, si hubo alguna, se vivió á expensas de lo anteriormente adquirido, pero la gran idea empolla y se prepara á nuevas producciones para el siglo siguiente.

Napoleon (no decimos cuál, porque entonces solo había uno) no se contenta con sólo la unidad del gobierno; sueña con la unidad de los gobernados, sueño generoso, toda vez que su objeto era atenuar la mas funesta y cruel de todas las divisiones, la división de los pensamientos. El medio empleado por el César moderado pa-

ra llegar á este fin, lo conocía todo el mundo, y todos saben cuán poco los resultados respondieron á las esperanzas concebidas: lo que contribuyó á hacer nacer con rara fortuna la unidad imperial no fue la unidad, último elemento de lo bello, sino la diversidad, su primer elemento.

Pero los contratiempos no destruyeron las concepciones de los grandes hombres. Por una ley universal de la casualidad, siempre viene alguno después de ellos, grande como ellos, preparado á recoger y reparar su herencia.

Sesenta años después de la muerte de Napoleon, la idea de Francia se hallaba reforzada con todos los elementos de riqueza que el trascurso de los siglos le prestara.

La unidad moral, la unidad de pensamientos sigue siendo el caballo de batalla; la educación es siempre la máquina que se quiere poner en movimiento para conseguir el objeto: la educación, decimos, por el monopolio universitario como en los Ilícitos tiempos de Napoleon. La idea es exactamente la misma, excepto en un detalle que lleva en sí el verdadero carácter del genio: el monopolio universitario se asociará con la plena libertad que tendrán los padres de familia de educar á sus hijos como gusten. ¡Monopolio y libertad! Ciertamente no son génius vulgares los capaces de casar tales ideas.

Apresurémonos á añadir que el matrimonio no es aun mas que un proyecto, es ideal. Ahora se trata de realizarlo, es la gran preocupación del momento, y no deja de producir gran inquietud el éxito de la ceremonia.

Y hé aquí que lo que el genio de la Francia con los numerosos recursos de una civilización inaudita, con el concurso de los siglos, no ha podido realizar, lo ha concebido y lo ha puesto en práctica en pocos años, y con un vigor y una perfección sin ejemplo en los hechos humanos, ¿quién? un solo hombre abandonado á sus recursos personales, obligado á luchar contra todo género de fuerzas brutales é indisciplinadas, un salvaje, un negro. Este hombre, este salvaje, este negro, vivía ya á principios del siglo presente; sus contemporáneos le llamaban el Napoleon de Africa; jamás fué Napoleon digno de que se le llamase el Chaka de Europa.

No bien Chaka ocupó su mismo trono de verde musgo, se dirigió á sí mismo este breve discurso:

«No es tolerable que el Zululand (tierra de zulus) continúe dividido como hasta el presente, semejante situación es á la vez odiosa, penosa y desagradable.

Los zulus deben formar un solo pueblo, y mas aun, porque eso no basta; los zulus deben ser en adelante una sola y misma cosa. Ahora bien; lo que debe ser, será, yo lo prometo.»

Y después de estas breves consideraciones Chaka emprendió su discurso.

Del primer empuje planteó Chaka la íntima alianza entre las tres unidades de que hemos hablado: la unidad territorial, la unidad gubernamental y la unidad moral.

Comprendiendo, no obstante, que la unidad territorial era consecuencia inmediata de las otras dos, la reservó para el fin del discurso, para que figurase en el puesto que le correspondía ocupar entre las consecuencias.

La primera cuestión fué la unidad de gobierno, si bien la de pensamiento se asoció á ella enseguida, como bien pronto veremos.

Puede decirse que á las primeras de cambio puso de manifiesto su vigorosa fuerza unificadora: hizo una misma cosa de su nación; de sus ejércitos y de su universidad.

Todos los zulus, excepto los viejos y niños, quedaron regimentados. Si se tiene en cuenta que en una nación las mujeres no entran en cuenta para nada, lo mismo que los viejos y niños, fuerza es convenir en que es difícil obtener un éxito mas brillante al hacer de una nación un ejército y de un ejército una nación.

Resta decir, para salvar la objeción que desde luego puede presentarse relativa á la cuestión de subsistencia de la nación ó del ejército, que los regimientos de Chaka se dividían en tres batallones: el de soldados jóvenes, destinado á empuñar el combate; el de veteranos, que formaba las reservas, y el de auxiliares, que cuidaba y tenía el deber de proveer á la alimentación propia y de los demás, cuidando de la cria de ganado ó empleando otros procedimientos propios del Zululand. El ejército ó nación era también universidad, toda vez que el zulu recibía en aquellos centros toda la ciencia que oficialmente estaba obligado á poseer.

No es, pues, una obra maestra esta institución, concebida y dada á luz por el genio de Chaka y la unidad de gobierno por él realizada? ¿Ha habido, por ventura, legislador que haya producido cosa mas perfecta? Hay algo que sea mas bello que una sola y misma cosa comparada con sí misma? El ejército, la nación, la universidad de Chaka todo no es mas que una sola cosa. Solo una ficción ideal desprovista de realidad exterior puede distinguir entre el ejército y el Estado, entre este y la universidad.

Y además de todo eso, este cuerpo, tan admirable en su unidad, equivale en acción á otros tres cuerpos que estuviesen separadamente organizados en universidad, ejército y nación. Si los zulus erigen altares á Chaka, nuestro espíritu no se asombrará de semejante muestra de suprema admiración. Chaka para ellos debe ser un Dios.

Veamos ahora cómo funciona su Universidad. De ella va á salir como por encanto la unidad moral ó de pensamiento. La unidad moral de una nación, consiste en que todos sus ciudadanos tengan el mismo modo de pensar y obrar. Para llegar á tal resultado, el problema por resolver comprende dos puntos: primero, hallar un pensamiento general ó una reunión de ideas capaces de penetrar en todos los espíritus con exclusión de todas las ideas contrarias; y segundo, hallar la manera de hacer penetrar este pensamiento general, esta reunión de ideas en todos los espíritus.

Como se vé, este es un problema de educación, cuya aplicación corresponde de derecho al cuerpo oficial de instrucción. Chaka no vaciló un momento en resolverlo. Desde luego surgió en su mente un ideal que satisfacía á la resolución del primer punto del problema. Hélo aquí expresado en su sencillez un poco salvaje: «Lo mas razonable que hay en el mundo, es que el jefe del Zululand sea su verdadero dueño, que todos los zulus le obedezcan en las cuestiones interiores, y en cuanto al exterior, que nadie perturbe el ejercicio de su autoridad.» Se podrá fuera del Zululand vituperar, criticar este ideal, encontrarlo pobre, raquítico, insuficiente bajo el punto de vista del desarrollo intelectual; pero no se le negará la mayor aptitud para unificar la nación. Por lo demás, muy pronto probaremos que Chaka al formularlo, no ha pasado en mane-

ra alguna de las atribuciones y de los derechos que las últimas conquistas del espíritu humano confieren al Estado.

(Se continuará.)

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.—Función para hoy.—45 de abono.—Estreno de la zarzuela de gran aparato en tres actos y ocho cuadros, El salto del pasiego.—Para la cual se han pintado ocho decoraciones nuevas.—Titulos de los cuadros.—Acto primero.—Cuadro primero.—La desesperación de una madre.—Acto segundo.—Cuadro segundo.—La elección de nodriza.—Tercero.—El reloj de música.—Cuadro.—Al borde del abismo.—Acto tercero.—Cuadro quinto.—El Wals del falso honor.—Sexto.—La fuente de los Avellanos.—Séptimo.—Infraganti.—Octavo.—El día de la justicia.—Las decoraciones son pintadas y dirigidas por D. José Gallel, exceptuando «La fuente de los Avellanos» que ha sido pintada y dirigida por D. Ricardo Alós.—La sastrería á cargo de D. Ramon Peris. Todo el atrezzo á cargo de los Sres. Arambol y Colubi, y la maquinaria bajo la dirección de D. Ramon Alós.

NOTA.—Se venden localidades en contaduría para las tres primeras representaciones.

A las ocho. TEATRO DE LA PRINCESA.—Función para hoy.—Dedicada al distinguido cuerpo de artillería.—La comedia en tres actos, Del dicho al hecho.—La pieza en un acto, Sin cosinera.

A las ocho. TEATRO Y CIRCO DE APOLO.—Compañía ecuestre gimnástica de Alegria y Ghiesi.—Función para hoy.—(Turno impar).—A ocho de la noche.—De moda.—Será compuesta de escogidos trabajos ecuestres gimnásticos por los principales artistas y todos los Clowns.

PRECIOS. Palcos platea y principales sin entrada. 24 rs. Butaca con entrada. 6 » Id. de pasillo conid. 5 » Delanterá pariso platea. 5 » Lunetas pariso principal. 3 » Entrada para localidades. 4 » Id. pariso platea. 3 » Id. á Tertulia. 2 »

TEATRO DE RUZAFÁ.—Función para hoy.—A beneficio del primer actor D. Francisco Troyano.—1.º Sinfonía.—2.º Estreno del drama en tres actos y en verso, primera producción de un escritor valenciano, que lleva por título.—Consuetudines del vicio dirigido por el Sr. Troyano.—3.º La graciosa pieza bilingüe en un acto y en verso, original de D. Eduardo Escalante, nominada El chiquet del milacre.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia. Estado atmosférico del día 3 de Diciembre de 1879. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. Baróm. red a 0° en mil. 752.9 Termómetro centigr. 7.8 Humedad relativa. 90.1 Direc. del viento. NO. Fuerza del viento. Brisa. Estado del cielo. Cub. Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior. Temperatura máxima al sol. 22.0 Temperatura máxima a la sombra. 15.0 Temperatura mínima a la sombra. 3.0 Evaporación en milímetros. 0.0 Hluvia en milímetros. 5.0 Velocidad del viento en kilóm. 122

Parte oficial.

La Gaceta del día dos no contiene disposición alguna de interes general.

Avisos oficiales.

Servicio de la plaza para el 4 de Diciembre de 1879. Parada: los cuerpos de la guarnición. Jefe de día: D. José Valverde, teniente coronel comandante de Sesma. Hospital y provisiones, sexto capitán de Sagunto; paseo de enfermos y conducción de jaltas á sus cuarteles y barberos al Hospital, Oñubia. El teniente coronel sargento Mayor, Massoni.

BOLSA. Cotización oficial del día 2 de Diciembre. MOVIMIENTO. Fondos Públicos. Ultimos Precios. Alza. Baja. 3 por 100 interior. 15-30 » 7 » fin de mes. 15-40 » » » fin próximo. 15-47 10 » 3 por 100 exterior. 00-00 » » Amortización interior. 36-70 18 » exterior. 00-00 » » Billetes hipot. 00-00 » » Bonos del Tesoro. 00-00 » » Obl. Banco-Tesoro. 98-50 50 » Obl. B. T. Aduanas. 00-00 » » Obl. ferro-cariles. 31-60 » » Lond res 90 d. e. 48-00 » » Paris 8 d. v. 8-02 » » Banco de España. 284-25 » »

Parte Mercantil.

BOLETIN COMERCIAL. COTIZACION del colegio de corredores de la plaza, hoy día de la fecha. Lond res, 90 dias fecha 4840 á 48 45 Paris, 8 dias vista, 5 07 á 5 08 Marsella, 8 dias vista, 5 07 á 5 08 CAMBIOS. BEN. DASH. CAMBIOS. BEN. DASH. Alicante. 1/2 6/8 Málaga. 1/2 á 3/8 Almería. 3/4 Murcia. 3/4 Barcelo. 1/4 á 3/8 Reus. 3/8 Bilbao. 3/4 Santand. 1/2 Cádiz. 1/2 3/8 Sevilla. 6/8 3/4 Cartage. 1/2 3/4 Tarrago. 3/8 Castello. 5/8 3/4 Vigo. 1 1/4 Coruña. 3/4 1 Zaragoza. 5/8 3/4 Madrid. 3/4 7/8 Descuento de letras, 5 por 100 Valencia 2 de Diciembre de 1879.—El sindico, Antonio Romero.

Correo de Madrid.

Correspondencia particular.

Madrid 2 de Diciembre 1879. Sr. Director de LA UNION CATOLICA.

Mi querido amigo: Mañana habrá Consejo de ministros presidido por D. Alfonso. Es una crueldad hasta cierto punto, que los señores ministros se reúnan tan pronto en Consejo, y digo que es una crueldad porque calculo que no habría de ser de tan urgente necesidad, que no permita algunos días de demora, hasta tanto que cesen las intusucas, los toros y se apaguen los fuegos, etc., etcétera, etc.; pero ya se ve; vaya V. á pedir compasión á los señores ministros. Bien dicen los que dicen, que no tiene otrañas la política.

Sin embargo, cuando los ministros se reúnen en Consejo, algo grave tendrán que aconsejar, por mas que no falta quien asegure, que las resoluciones graves, no se aconsejan en Consejo de ministros, y si por consejo de un ministro. De todas maneras el hecho es el mismo, en singular ó en plural, resultando siempre el Consejo, aunque no la necesidad ó oportunidad del mismo.

Y ya que de los ministros hablo, debo manifestarle, que la gente que de política se ocupa, no snelta ni á dos tirones la palabra crisis, insistiendo en que esta quedará planteada inmediatamente que reanuden las Cámaras sus tareas parlamentarias. Tambien se muge algo sobre su resultado, que yo no me atrevo á poner en su conocimiento, po no aventurar especies que tuvieran luego que rectificar. Lo unico que puedo decirle sin temor, es que la reina doña Isabel ha manifestado sus deseos de regresar cuanto antes á Paris, á fin de que no se atribuya á la misma su resolución ni final.

Comprendo que doña Isabel no quiera mezclarse en estas cosas, ni que su nombre sirva de pretexto á los descontentos, tanto más cuanto que no deja de haberlos ya, y á quienes los dedos les parecen húspedes, como por ejemplo, los constitucionales, que son la gente mas susceptible que yo conozco.

Y propósito de los constitucionales; el catarro del Sr. Sagasta se agrava, y por mas reclusivos que en él se emplean, son ineficaces para hacerle entrar en calor; verdad es que el tiempo le favorece poco y no se esperan mas que nieves y hielos en las alturas. Lo peor para el cuerpo del Sr. Sagasta es que estamos al principio del invierno y falta mucho, mucho todavía, para que llegue el buen tiempo.

En cambio, el Sr. Posada Herrera, acostumbrado á la fria temperatura de Llanes, encuentra la corte bastante confortable y no piensa abandonarla tan pronto como se suponía. Por mi parte puedo asegurarle que se ha puesto mucho mejor y mas rejuvenecido desde su llegada y cada día se le ve mas joven y mas guapo.

Queda de V. afectísimo, Tobías.

De varios periódicos.

Del «Siglo Futuro»: «Coincidiendo con la observación que ayer hicimos, hablando de la presencia de la reina Isabel en Madrid, y corroborando nuestras apreciaciones, dice anoche «Los Debates»:

«Otro detalle digno de especial mención. Mientras la recepción de los jóvenes esposos duró hasta poco después de las cuatro, la de la reina Isabel se prolongó hasta después de las seis de la tarde, lo cual se explica por la mucha gente que acudió á sus habitaciones y por la conversación afable con que entretenía á los asistentes.»

—De «El Mundo Político»: «La Epoca», peregrina y original en todo, es ríbe un largo artículo deplorando la decadencia de nuestras costumbres públicas, y que el sentimiento monárquico y el respeto y las consideraciones á la mas alta representación de la autoridad dejen tanto que desear en los actos públicos.

«La Epoca», ahora como siempre, señala el mal, pero no acierta á descubrir su origen ni á dar con él el remedio.

Todo lo que el colega deplora es desgraciadamente muy cierto; pero esa frialdad en las masas populares, esa especie de indiferentismo social tratándose de determinadas manifestaciones, es resultado triste, áunque lógico y natural, de ciertas propagandas. Es un axioma que no debía haber olvidado «La Epoca», que el hombre segun cree, obra; y cómo quiere que obren los que creen todo lo contrario de lo que debieran creer para portarse como «La Epoca» desea?

Desengañese de una vez el diario equilibrista, mientras se eduque al pueblo como se le educa, mientras á sus ojos se discutan con tanto cinismo y se combatan con tan incomprensible saña los principios fundamentales de la sociedad; mientras se permita insultar y ofender á Dios privado y públicamente, de palabra y por escrito, en vano se pedirán ni respetos ni consideraciones para los hombres.»

—Copiamos de un colega: «Es opinión general entre quienes conocen las corrientes de la política oficial el estado de las negociaciones entre canovistas y martinistas, que apenas se apague el último farol de las luminarias, andarán á farolazos los husares y artilleros con los reclutas de Martinez Campos.

Entre unos y otros, decían anoche personas bien informadas, es imposible un acuerdo definitivo por mas que aparentemente llegaran á una transacción ó á un aplazamiento, lo cual es toda via problemático.

Los amigos del general están en actitud belicosa, y declaran á cuantos quieren oírles, que no se hallan dispuestos á nuevas transacciones ni seguirán por este camino al presidente del Consejo de ministros.»

Lo natural es que así suceda, dada la actitud energética adoptada por el general Martinez Campos; pero todavía queda el recurso de que canovistas y romeristas se sometan «incondicionalmente».

«Se someterán? Se dan casos, —De «El Fenix»:

«Leese en la correspondencia de Madrid de un diario de provincias:

«Varios admiradores de la inolvidable reina Doña Maria de las Mercedes y Orleans han tributado á esta en el día de hoy un religioso recuerdo. A las ocho de la mañana se congregaron en la iglesia de San Luis, hora en que un ministro

del Señor celebró el santo sacrificio de la Misa por el eterno descanso del alma de esta escelsa y malograda princesa.»

«Los Debates, copiando esta noticia, la comenta con la siguiente observación: «Este es el mandol.»

«¡Ojala fuera así! decimos nosotros. La Nueva Prensa titula uno de sus artículos Presente, pretérito y futuro. Y dice «El Liberal»:

«Pretérito, Cánovas. Presente, Martinez Campos. Futuro, la torre de Babel.»

Y decimos nosotros: Es verdad. De «El Acta»:

«La política descansa, y tiene de qué, no solamente por la exuberancia de vida que la caracteriza en nuestro país y por la agitación de los pasados días, sino tambien por el trabajo que la espera en los venideros, tan luego como terminen las fiestas que hoy embañan los ánimos y la atención de todos.» Hay quien repite, aplicándolos á propósito distinto del de su anónimo autor; aquellos versos del Centón epistolario:

Las bodas y tornabodas Duraron siete semanas; Las bodas fueron muy buenas, Las tornabodas muy malas.»

Telegramas.

Paris 2.—El gabinete ha acordado plantear ante las Cámaras la cuestión de confianza. Créese inevitable la ruptura de la Union republicana, compuesta de los cuatro grupos de la izquierda.

Lisboa 1.º.—Hoy se ha celebrado el aniversario de la independencia de Portugal en 1640. La ciudad ha aparecido empavesada. Grandes iluminaciones esta noche. Varias músicas recorren las calles. En los teatros se han dado representaciones de gala.

Washington 1.º.—El mensaje del presidente de la república de los Estados Unidos á las Cámaras, manifiesta que los intereses de la deuda han sido reconocidos, desde 1877, en 44 millones de pesos.

Propone que se convierta en bonos del 4 por 100 lo restante de la deuda nacional. Aconseja la creación de un impuesto sobre el café, si son necesarios nuevos impuestos.

Hablando luego de la política exterior, se expresa en estos términos sobre la cuestión de Cuba: «Las dificultades existentes entre el gobierno americano y España con motivo de los asuntos de la isla de Cuba, se han arreglado por fortuna honrosamente.»

Felicítase después de haberse reanudado las relaciones diplomáticas con la república de Colombia, sobre todo cuando se trata seriamente de la apertura del canal interoceánico de Panamá.

Si esta empresa colosal, añade, se intenta bajo los auspicios de los Estados Unidos, no es dudoso que se conseguirá para ella todo el capital necesario.

Ultima hora.

Servicio especial.

LA UNION CATOLICA.

Madrid 3, 1-45 tarde.

A consecuencia de una entrevista tenida el Sr. Cánovas y Silvela ha resultado que la mayoría acepta el proyecto de esclavitud.

Procurase una avenencia para los proyectos económicos. Paris 2.—Las relaciones entre Egipto y la Abisinia siguen tirantes.

Créese que los abisinios no conservarán prisionero á Gordon pachá. Nuevos desórdenes han ocurrido en Bulgaria.

En Lond res preocupan los manejos del gobierno griego en ta isla de Chipre. Lond res 2.—Una carta de San Petersburgo dice que el príncipe Pedro de Oldemburgo ha escrito una memoria en Viena, dedicada al príncipe de Bismark intimándole á tomar la iniciativa para un desarme parcial del ejército.

Viena 2.—En los centros oficiales se confirma que el príncipe de Bismark continuará todavía algun tiempo en su retiro. El gobierno está muy preocupado de los medios que debe emplear para poner término á los incendios que se renuevan constantemente en las provincias de Bos y Herzegovina,

Lond res 2.—En las altas esferas de San Petersburgo no se cree cierta la noticia de un viaje á aquella corte del emperador Guillermo, anunciado para la semana próxima.

En los ocho primeros meses del año la emigración europea es la mayor que se ha conocido hasta ahora; segun datos oficiales solo en los Estados Unidos han entrado 40.000 emigrantes. Las naciones latinas han sido relativamente las que han contribuido con menor número.

Roma 2.—El rey Humberto visitará en Cannes á la emperatriz de Rusia, que sigue indispueta por cuya circunstancia aplaza su viaje á Florencia.

Dicen de Constantinopla que el nombramiento de Baker pachá ha sido acordado por la ríña precion de Inglaterra.

Lond res 2.—M. Gladstone á hecho grandes progresos en Escocia bajo el punto de vista de las elecciones.

TIPOGRAFIA VALENCIANA Vidal, 2.

